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У сучасних соціально-економічних умовах 
розвитку суспільства виникає потреба у но-
вих ефективних формах організації освітньої 
системи та методах навчання і виховання, що 
спрямовані не лише на засвоєння і поглиблення 
знань, а й стимулювання особистісного зрос-
тання дитини. Такою інноваційною інтегро-
ваною моделлю надання освітніх послуг, яка б 
об’єднала в єдиний процес навчання, вихован-
ня й розвиток особистості, є Літня школа для 
обдарованих дітей, що функціонує у межах ос-
вітнього округу. Нова форма надання освітніх 
послуг розширює можливості додаткової, дис-
танційної та інших сучасних форм організації 
навчання, завдяки якій учні можуть самостійно 
обирати види діяльності, визначати власний 
освітній шлях, траєкторію розвитку для досяг-
нення успіху та професійного самовизначення і 
самореалізації в соціумі.

Літня школа для обдарованих дітей, що створе-
на в освітньому окрузі №7 на базі опорного навчаль-
ного закладу освіти ЗОШ №47 міста Маріуполя, – це 
некомерційний освітній проект, спрямований на 
розширення та поглиблення знань з певних пред-
метів, покликаний моделювати учнівське наукове 
співтовариство й залучати школярів до навчальної, 
творчої та дослідницької діяльності, розвивати такі 
форми роботи з дітьми, які б дали змогу в короткий 
термін їх зацікавити; стимулювати до освоєння но-
вих знань, передових технологій, що не увійшли до 
навчальної програми. Літня школа дає учням мож-
ливість розширити свій кругозір, дізнатися більше 
про новітні досягнення науки, високі технології, об-
говорити актуальні питання наукового й технічного 
прогресу. Вона пропонує короткочасні інтенсивні 
заняття за актуальною і практично значущою тема-
тикою.

Інноваційні форми організації 
додаткової та дистанційної освіти 

в освітньому окрузі
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Завдання Літньої школи:
 – створення навчальних модулів та програм, що 

охоплюють новітні тенденції наукових дисциплін;
 – формування в учнів інтересу до науки й ба-

чення себе у контексті процесу розвитку сучасної 
науки;

 – формування уявлення про специфіку науково-
дослідницької роботи;

 – створення освітнього майданчика для розвит-
ку та формування предметних компетенцій;

 – інтеграція освіти та науки в межах учнівських 
досліджень;

 – розвиток партнерських взаємин між провідни-
ми ВНЗ та освітнім округом.

Організатор освітнього проекту – Рада округу, 
яка формується з представників восьми навчаль-
них закладів, дев’яти дошкільних навчальних за-
кладів, МВМПУ №99, позашкільних та громадських 
структур. Адміністративний кластер Літньої школи 
здійснює загальне керівництво. До викладацької 
діяльності у ній залучаються кращі вчителі, мето-
дисти, викладачі, аспіранти, студенти Приазовсько-
го державного технічного університету, Маріуполь-
ського державного університету. Демократичність 
управління школою синтезується з тактичним та 
стратегічним плануванням практичної діяльності, 
яку здійснює адміністрація у співпраці з учнями, 
батьками, представниками позашкільних закладів 
та громадського самоврядування. Тільки чітка пос-
тановка мети та завдань, корегування й контрольо-
ваність практичної діяльності забезпечують реалі-
зацію ідеї та її ефективне втілення. Залучення до 
управління не тільки педагогів, а й громадськості 
відповідає вимогам часу та демократизації суспіль-
ства, сприяє більш повному задоволенню освітніх 
потреб, підвищенню авторитету навчальних за-
кладів, створенню позитивного іміджу опорного 
закладу. 

© Ж.Ферсілеєва, І.Цунікова, 2013
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Організаційний контент. Маріупольська Літня 
школа освітнього округу №7 – школа додаткової 
та дистанційної освіти, яка формується щоліта, і є 
унікальною лабораторією інтенсивної педагогіки. 
Щороку вона об’єднує близько 150 учнів, більшість 
з яких у навчальному році стають учасниками та 
переможцями олімпіад, конкурсів, різних змагань. 
Стимулює творчу навчальну та дослідницьку ак-
тивність, підвищує рівень особистої траєкторії об-
дарованих учнів участь у міжшкільному науковому 
товаристві «Сузір’я». Відбір учнів Літньої школи від-
бувається на конкурсній основі у вигляді співбесід 
та особистого бажання школярів, які брали активну 
участь у роботі свого навчального закладу. Серед 
викладачів Літньої школи – кращі вчителі, ентузіас-
ти своєї справи, які протягом навчального року 
очолюють консультаційні пункти, надають 
консалтингову допомогу своїм колегам.

Функціональний контент. Вико-
ристання різноманітного ресурсного 
потенціалу дає змогу розширити спектр 
освітніх послуг, акцентувати увагу на ви-
користанні сильних сторін діяльності на-
вчальних закладів, наповнити їх новим 
змістом і вдосконалити нові форми на-
вчання. Позитивним надбанням можна 
вважати впровадження проектних техно-
логій («Від талановитого вчителя до об-
дарованої дитини», «Інтелект», «Лідер»), 
що охоплюють широке коло не лише 
освітянських об’єктів, створюючи про-
фільну мережу, а й суб’єктів – споживачів 
освітніх послуг. Проекти мають багато-
функціональне поповнення, що формує 
вузькопредметні компетенції (локальні 
предметні майданчики), комунікатив-
ну та життєспроможну компетентності, 

особисте самовдосконалення та здо-
ров’язбережувальні компетенції. 

Міжшкільний дитячий літератур-
ний клуб «Живе джерельце», що є 
філією літературного клубу «Іллічівсь-
кі зорі», розвиває мистецькі та творчі 
здібності учнів.

Сформована система співпраці з 
позашкільними закладами, комітета-
ми самоорганізації, воїнами-інтерна-
ціоналістами, українським реєстро-
вим козац т вом, асоціацією жінок ВАТ 
«ММК Ілліча» створює сприятливі умо-
ви для розкриття і визнання талантів 
та здібностей учнів.

Психологічний супровід учасників 
Літньої школи здійснюють практич-
ні психологи округу, які проводять 
тренінгові заняття, консультування. 
Діяльність мобільного соціально-пси-
хологічного пункту і тренінгового 
майданчика дає змогу визначити рі-
вень творчого потенціалу дітей, допо-

могти їм у професійному самовизначенні та само-
реалізації.

Технологічний контент. Навчальна програ-
ма складається з навчального та розвивально-
го модулів, що представлені різними науковими 
дисциплінами (обов’язкові заняття з профільних 
предметів, лекції, семінари, студії, наукові турніри, 
екскурсії, конференції, учнівські мережеві олім-
піади), широким спектром факультативних занять 
і елективних курсів за бажанням учнів, свят, екс-
курсійних, спортивних або розважальних заходів, 
інтелектуальних, ділових ігор, квестів, кіноклубів 
тощо. Літня школа не передбачає підготовку учас-
ників у вузькій науковій сфері, а є радше введенням 
у певну наукову область, що дає змогу розширити 
світогляд. Тому в рамках роботи Літньої школи було 

Захист екологічних проектів 
на засіданні міжшкільної дитячої екологічної ліги

Заняття секції «Хімія» 
в Літній школі для обдарованих дітей
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розроблено проект «Інтелект» з метою  формуван-
ня освіченої, творчо розвиненої, культурної, гуман-
ної і толерантної особистості, яка володіє високими 
інтелектуальними компетенціями та моральними 
принципами. 

Маркетингові дослідження управління освітньо-
го округу формують освітні запити, впливають на 
зміст та кількісно-якісне поповнення освітніх пос-
луг. За результатами маркетингової діяльності були 
сформовані предметні напрями (відділення) Літньої 
школи: гуманітарний; фізико-математичний; хіміко-
біологічний; економічний.

Навчальні модулі предметних напрямів спира-
ються на шкільну програму, але стосуються більш 
глибоких тем, які часто взагалі не вивчаються у 
школі. При вільній формі організації навчальної 
діяльності вчителю надана можливість самостійно 
обирати найбільш значущі й цікаві теми для оп-
рацювання. Поглибити ефективність навчальної 

діяльності покликані інформаційно-комунікативні 
технології дистанційного навчання, що дозволяє 
охопити більшу кількість учнів, уможливлює доступ 
до освітнього простору без часових та територіаль-
них обмежень.

З метою підвищення результативності та вдоско-
налення організації процесу навчальної діяльності 
в Літній школі вчителі використовують різні методи 
й форми роботи: 

 • традиційні: лекції (для забезпечення ціліс-
ності сприйняття логіки і взаємозв’язку навчаль-
ного матеріалу), семінари (для активної взаємодії 
учасників освітнього процесу й активізації творчих 
здібностей, поглиблення знань, формування уміння 
відстоювати власну позицію і враховувати думку ін-
ших);

 • інноваційні: рефлексивне спостереження 
(один із засобів педагогічного впливу та активної 
практики), метод кейсів, мікровикладання (спро-
щення навчальної ситуації), написання та захист 
нау ково-дослідницьких робіт (що сприяє поглиб-
леному вивченню наукової літератури та автентич-
них джерел із заданої теми, оволодінню методами 
сучасних наукових досліджень і розвитку навичок 
самостійного творчого мислення).

На підставі вільного вибору учнями певного 
предметного напряму Літня школа сформувала на-
вчальну секційну структуру (див. табл. 1).

У навчальному процесі головною фігурою є 
учень та його освітні запити. За обраними школяра-
ми напрямами навчальної діяльності адміністрація 
Літньої школи об’єднує їх у невеликі, іноді різнові-
кові групи, якими опікується куратор. Розширення 
можливостей навчальних закладів через діяльність 
освітнього округу створює сприятливі умови для 
ефективного використання творчого потенціалу 
вчителів, вихователів, майстрів на основі впровад-
ження інноваційних сучасних форм організації ос-
вітньої діяльності. 

Співпраця з вищими навчальними закладами 
міста та області була підкріплена від-
повідними договорами. Викладачі ВНЗ 
здійснюють наукове керівництво до-
слідницькою діяльністю учнів, консуль-
тують їх. Захист наукових робіт відбу-
вається не лише в межах Малої академії 
наук, а й на студентських науково-прак-
тичних конференціях. Майстер-класи 
викладачів ВНЗ міста на базі опорної 
школи освітнього округу з окремих 
предметів – дієва форма залучення уч-
нів до наукової діяльності. Отже, функ-
ціонування Літньої школи для обда-
рованої молоді дає позитивні освітні 
результати для всіх суб’єктів освітнього 
округу. 

Результативність освітньої фор-
ми Літня школа

Діяльність учасників Літньої шко-
ли позитивно впливає на результати 

Таблиця 1
Навчальна секційна структура Літньої школи

№
з/п Відділення Секції Класи

1. Гуманітарне

російська мова 5, 6, 7, 8, 10
українська мова 5, 6, 7, 8, 10
англійська мова 5, 6, 7, 8, 10
історія 7, 8 

2. Фізико-математичне

математика – 
І рівень

5, 6

математика – 
ІІ рівень

7, 8, 9, 10

фізика 7, 8, 10
інформатика – 
І рівень

5, 6

інформатика – 
ІІ рівень

7, 8

3. Хіміко-біологічне біологія 7, 8 
4. Економічне економіка 7, 8, 10

Команда ЗОШ № 47 – переможці міських змагань 
з баскетболу та легкоатлетичного пробігу
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олімпіад, МАН, конкурсів за усіма ос-
вітніми напрямами. Науково-дослід-
ницьку роботу учні починають, за-
звичай, у Літній школі, де на практиці 
засвоюють навички пошуково-проек-
тної та дослідницької діяльності, яку 
організовує вчитель вищої категорії 
ЗОШ №47 – Наталя Брагіна. 

Укладання договору про спів-
працю з енергетичним факультетом 
Маріупольського державного мета-
лургійного університету дало змогу 
організувати кураторство факультету 
над дослідницькою діяльністю учнів з 
виходом на захист наукових робіт на 
щорічній регіональній науково-прак-
тичній конференції «Електрифікація 
енергозбереження та екологія». За 
останні роки здобуті перемоги на сту-
дентських конференціях: 2010 р. – тема «Повітряний 
двигун своїми руками», ІІ місце секції «Електрифіка-
ція»; 2011 р. – тема «Освітленість і можливість енер-
гозбереження в кабінеті фізики» – ІІ місце; 2012  р. 
– тема «Електрифікація» – ІІІ місце; тема «Електро-
магнітні випромінювання електропобутових при-
ладів» – ІІ місце. Фізико-математичне відділення 
обрало напрям популяризації математичної освіти 
через залучення учнів до Міжнародного матема-
тичного конкурсу «Кенгуру». Куратором секції «Ін-
форматика» в Літній школі є Олег Панов, учитель 
ЗОШ №24. Його учні мають високі результати на рів-
ні області.

Хіміко-біологічний напрям. Куратор хіміко-біо-
логічного відділення Літньої школи, вчитель вищої 
категорії ЗОШ №47 Олена Боруш співпрацює з на-
туралістичною станцією с.  Пески, де отримала за-
вдання для практичної дослідницької агрономічної 

діяльності. Її учні брали участь в обласній нау ково-
практичній конференції «Юний квітникар», стали 
членами шкільної екологічної ліги «Екосвіт».

Економічний напрям. Важлива частина функціо-
нування Літньої школи – проектна та дослідницька 
діяльність. Учні економічного відділення Літньої 
школи, куратором якого є вчитель вищої категорії 
ЗОШ №47 Ірина Цунікова, беруть участь у дослід-
женні різноманітних тем: міжнародні інтеграційні 
процеси в умовах глобалізації та спеціального ре-
жиму інвестиційної діяльності, міжнародний мар-
кетинг та промисловий бізнес, розвиток реформ 
у малому та середньому бізнесі, розвиток зовніш-
ньоекономічних зв’язків країн. Укладання угод спів-
праці з економічними факультетами Приазовського 
державного технічного університету та Маріуполь-
ського державного університету сприяло вдоско-
наленню форм взаємодії з ВНЗ, викладачі яких є 

керівниками наукових робіт школярів. 
Науковий супровід систематично на-
дають декан економічного факультету 
ПДТУ Р.О. Толпежників, старший викла-
дач В.В. Гончар, декан економічного 
факультету МДУ Л.Н. Ніколенко. Для по-
глибленого засвоєння бізнес-освіти та 
впровадження регіональної програми 
«Шкільна бізнес-освіта на Донеччині» 
учитель Ірина Цунікова в 2011 р. ство-
рила інноваційний проект «Модель ін-
тегративної бізнес-освіти навчального 
закладу» та захистила його на обласно-
му конкурсі «Кращий працівник року» 
у номінації «Кращий викладач шкільно-
го курсу «Бізнес-освіта». У 2012 р. вона 
стала переможцем Всеукраїнського 
конкурсу «Вчитель-новатор» мережі 
Майкрософт «Партнерство в навчанні», 
де презентувала електронний мульти-
медійний посібник «Економіка».

Гуманітарний напрям. Гуманітар-
на секція Літ ньої школи, яку очолює 
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учитель вищої категорії ЗОШ №47 Олена Ігнатова, 
є творчою базою для розвитку літературного да-
рування та співпраці з філологічним факультетом 
МДУ. У ній займаються розробленням проектів для 
конкурсів «Творча юнь Донбасу», Міжнародного 
проекту «Мой мир», Міжнародної науково-практич-
ної конференції «Чехов глазами современников», 
творчих вікторин «Таганрог и его города-побрати-
мы» тощо. Філологічне відділення секції «Німецька 
мова» очолює вчитель вищої категорії ЗОШ №30 Те-
тяна Чуріна. Створенню секції посприяла діяльність 
гуртка з німецької мови, консультаційний пункт та 
практичне спілкування в мандрівках Німеччиною. 
Учні Ольга Новікова, 11 кл., з темою «Прислів’я як 
узагальнена пам’ять народів, колорит самобутньої 
культури» та Олександра Костиць, 11 кл., з темою 
«Лінгвістична природа та функції звертання за пое-
зією Райнера Марії Рільке» стали переможцями 
міського етапу МАН.

Літня школа здатна активізувати роботу з про-
фесійної орієнтації школярів на основі навчальної 
практики, екскурсій, вибору профілів навчання. 
Розвинута співпраця з вищими навчальними закла-
дами міста й області в формі консультацій, науко-
во-дослідницької діяльності, створення спецкурсів 
для учнів старшої школи як майбутніх абітурієн-
тів, предметних майстер-класів, участі у наукових 
конференціях – все це спрямовує учнів на плідну 
творчу навчальну діяльність. На заключному етапі 
Літньої школи зазвичай проводиться учнівська кон-
ференція. Учні – учасники профільних модулів – от-
римують сертифікат Маріупольської Літньої школи, 
затверджений Радою освітнього округу.

Сучасна молодь небайдужа до освіти, але й ос-
віта має бути більш орієнтована на життєво-прак-
тичний та особистісно-орієнтований зміст. Ство-
рення сприятливих умов для формування єдиного 
освітнього простору – важлива складова сучасного 
етапу реформування освіти. Отже, необхідно знахо-
дити ефективні інноваційні форми організації освіт-
ньої навчальної діяльності для розширення спект-
ру освітніх послуг.
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